1. deklinace

Vzor: féemina, feminae, f.

1. Puclla in schold cum magistrd bene labdrat. 2. Puella,
properd, in scholam! 3. Fémina puclldrum industriam laudat.
4. Tndustria gloriam patriae pardmus. 5. Puella magistram salatat.

6. Magistra a puelld salutatur.

7. Si agricolae bene labdrant, ab incolis laudantur. 8. Puellae
in scholis & magistris bene éducantur. 9. Poétae dé patria cantant.
10. Si puellae bene laborant, & magistris laudantur. 11. Industria

agricoldrum landatur.

a, ab (predl. s abl.) od

agricola, ae, m. rolnik

cum (pfedl. s abl.) s, se

dé (predl. s abl.) s, se; z, ze; 0

féemina, ae, f. Zena

gloria, ae, f. slava

in (ptfedl. s ak. na otdzku kam?) do;
(pfedl. s abl. na otdzku kde?) v,

ve, na

16

incola, ae, m. obyvatel

industria, ae, f. pFi¢inlivost, pile
magistra, ae, f. uditelka

pard, s, are piipravovat, ziskdvat
patria, ae, f. otdina, vlast

poéta (po&ta), ae, m. basnik
puella, ae, f. divka

schola, ae, f. $kola

si (podminkové spojka) jestlize

Vyslovnost

Kromé dvojhlisky ae m4 latina jesté dvojhlasku oe, kterd se
¢te rovnéz jako é. Proto se také souhliska ¢ pied oe ¢te jako e.
Ma-li se dvojhlaska oe vyslovit oddéleng, pisi se nad pismenem e
dvé tetky nebo &arka: poita nebo pocia basnik.

Podstatné jméno (nomen substantivum)
Pri skloniovani (declingtia) latinskych podstatnych jmen roz-

lifujeme jako v destiné: pad, &islo a rod.

V latiné je Sest padu:

1. pad (casus nomindtivus) — nominativ (nom.)
2. pad (casus genitivus) — genitiv (gen.)

3. pad (cdsus dativus) — dativ (dat.)

4. pad (casus accasativus) — akuzativ (ak.)

5. pad (casus vocativus) — vokaliv (vok.)

6. pad (casus ablativus) ~— ablativ (abl.)

Latinsky ablativ zastupuje esky lokdl a instrumental.

U substantiv rozezndvame tii rody:

muzsky rod (genus masculinum) — maskulinum (m.)
zensky rod (genus fémininum)  -— femininum (f.)
stiedni rod (genus neutrum) — neutrum (n.)

V latinég je p8t typa sklofiovani neboli deklinaci (déclinatio).

V této udebnici se vychazi pri sklohovani z tvard, které
dostaneme odtrzenim koncovky genitivu sg. (fémin-ae, serv-i,
milit-is, exercit-us, di-éi).
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Koncovky totiz vznikly splynutim pddovych piipon s kme-

novym zakoncenim.
1. dekiinace
Vzor: fFulaa. feminae, |.

Singualdr Plurdl

nom. fémin-a zZena
gen.  féemin-ae

Sfémin-ae Zeny
Jemin-drum

dat.  femin-ae femin-is
ak.  fémin-am Jémin-as
vok. femin-al Jémin-ae!
abl.  femin-a Jémin-is

Podle vzoru fémina se sklotiujf podstatnd jména, kterd jsou
zakoncena

vV nom. 8g. na -a
VvV gen. sg. na -ae

Substantiva 1. deklinace jsou zpravidla feminina. Jména
bytosti muzskych, ndrodt a vétdiny ¥ek jsou maskulina, napr.
poéta. ae, . basnik.

Poznimka o slovosledu v lating. V latiné byvd holy prisudek (vy-
Jadfovany ur¢ityin slovesem) na rozdil od ¢oftiny zpravidia na konei vity,
napi.:

Puella (v schold cum magistrd laborat.

Divka pracuje ve Skole s ubitelkow

Poznamka k prekladatelské technice. P¥i pieklidini jo ireba najil
nejdiive holy prisudek. Potom podle tvaru uréitého slovesa najdeme podmat.
Po prelozeni podmétu a pifsudku, tedy véry hold, najdeme a prelozime
pfedmét (v akuzativu, dativu atd.) a nakonec ostatni viiné &lanky.

Puellarum industricm magistrae in schold laudant.

Tuto vétu prelozime podle oznaceného poiadi slov tukto:

i8

o loudant . . . . . . . . chvali
2 kdo chvali? oo wagistrae . . . . . . . utitelky
3 koho, co chvali uéitelkv? . . . . . dndustriam . . . . . . pil
4 ¢ipilichvdliz . . . . . . . . . L puellirum ..o divek
5 kdo chvdli uéitelky? . . . . . . dnschold . . . . . . . . veskole

Takovyto vétny rozbor po vhodném uspofddant latinského textu je
zikladui podminkou spravného piekladu.

Zapamatujte si:

U latinskych substantiv se uéime vidy nominativu,
genitivu singularu a rodu, abychem v&dgli, do které
deklinace substantivam pat¥i. Nap¥. industria. ae, f.
pric¢inlivost (éteme: industria. industriae, femini-
nwii. . .

o Dy g i Lyl Lyl IR WO OIS N 1 ) 1) Ly ol Uy Ly pd by ]

a) Které pady jsou u 1. deklinace v singularu stejné? Které
v pluralu?
Jmenuite koncovky substantiv 1. deklinace v singularu i plu-
raju!
Ktera samohliska previada v padovych koncovkach?
b) Podle koncovek uréujte pady substantiv ve vétach &é. 4, 6, 7!
Uréete, o které pady jde u substantiv 1. deklinace s koncovkou:
-ae, -arum, -a, -1s, -am!
Dejte do pluralu véty €. 1, 2, 5!
Do singularu véty €. 7, 8, 9!
d) Dejte do pasiva vétu ¢. 3, do aktiva vétu &. 8!
e) Prelozte sloveché tvary: properamus, pardtur. saliitate. can-
tatis, educaris, laborant!
PreloZte vyrazy: in patriam, in patria, in scholis, in scholas!
Srovnejte tato predloikovd spojeni s ¢efhinou a ruStinou!
¢) Vysvétlete pavod a vyznam téchto cizich slov: agrikultura,
industrializace, faborant, patriotismus!
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